

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:

Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

## Barkóczy.

Makó, jan. 29.

A magyar kultúra minden igaz barátja, ezek között különösen a kultúra leghivatottabb művelői, a magyar tanárság veszedelmes lidérc nyomás alól szabadult fel. Báró Barkóczy Sándort, a kultuszminiszterium miniszteri tanácsosát elhelyezték az V.ik ügyosztály éléről s ma már nem is jelent meg eddigi helyén.

A kultuszminiszterium V.ik ügyosztályában Barkóczy hatáskörébe tudvalevőleg a tankertületi főigazgatóságok, az állami és királyi, alapítványi, községi és katolikus középiskolák, valamint az állam felügyelete alatt álló felekezeti középiskolák ügyei, továbbá ilyen középiskolák alapítása, jóváhagyása, segélyezése, az igazgatók és tanárok kinevezési és nyugdíjazási ügyei, valamint az ifjúsági egyesületek dolgai tartoztak.

Most a VIII.ik ügyosztályban szerveznek a nagy férfunak egy új ügyosztályt, ahol a katolikus autonomia előkészítésével és a közalapítványi ügyekkel fog foglalkozni.

Amint a fővárosi lapok tudósítanak, a kongregációk apját megtele a hirtelen jött áthelyezés. A mikor a miniszter levelét, mely erről értesíti, átolvasta, kiejtette a kezéből, elsápadt és percekig nem tudott szóhoz jutni. Azután keserűen panaszkodott, hogy úgy bántak vele, mint egy cseléddel se szokás. Kijelentette, hogy rövidesen szabadságra megy és nem is jön többé vissza.

A klerikális lapok egyhangúlag tiltakoznak az áthelyezés ellen. Politikai tőkét akarnak kovácsolni belőle s azt állítják, hogy az áthelyezés a lelki ismereti szabadság üldözését jelenti.

Am éppen a lelkiismereti szabadságnak a hívei és akik liberális fejlődésünket óhajtják, kell, hogy örüljenek e változásnak.

Barkóczy Sándor báró neve ma már fogalom ebben az országban. Fogalom a legrosszabb, legveszedelmesebb fajtaból. Jelenti a felekezeti türelmetlenséget, az egész magyar kulturának az elklerikalizálását, a lelkiismereti szabadságnak az üldözését s kerékbetörését.

A középiskolai ügyek élén diktatóri hatalommal garázdálkodók évek óta ez a veszedelmes ember. Nyomról-nyomra irtja, pusztítja min-

den korlátozás nélkül már jó ideje iskoláinkból a szabad szellemet s gyűri be a kongregációk sötét, dohos oduiba.

Középiskoláinkat a csuszó-mászó stréberek otthonává tette s háttérbe szorítva vérig keserítette igazán tehetséges, igaz gondolkozású s igaz érzésű tanárainkat.

Tanáraink közül, aki behódolt Barkóczynak s különösen, ha kongregációs lett, tudás nélkül is, sörönkívül s pályázat nélkül agrotta át a nála száz fokkal kitünőbb tanártársait s lépett elé a legmagasabb állásokba. Aki meg önértetes maradt vagy ha még hozzá liberális gondolkozású hírében állott Barkóczy előtt, alacsony állásában a legnagyobb siegnemesebb tudással időtlen-időkéig savanyodhatott.

Barkóczy honosította meg azt a divatot az ügyosztályában, hogy az állások üresedése alkalmával sohse hirdettek pályázatot. Nem azért, hogy így a közismerten legtehetségesebb tanári anyagot válogassák össze s a kiválókat, kiváló helyekre tegyék, hanem csakis azért, hogy a most lefört miniszteri tanácsos kongregációs nemzedékét ültethesse a jobbnál-jobb állásokba és sorba kiszorítsa középiskoláinkból a gerinces s liberális tanári fiakat.

Elképzelhető, micsoda veszedelmes irányzatba jutott így az a közoktatás, amely pedig az ország helyes kulturájának a fejlesztésére s megépítésére volna hivatva.

Szinte a tizenkettedik órában kapott észhez a kultusz kormány, hogy megmentse jövő nemzedékünket az erkölcsi teljes degenerálizációtól. Ezt jelenti Barkóczynak az V. ügyosztály éléről való elhelyezése.

Furcsa biz' az, hogy a klerikálisok a lelkiismereti szabadság üldözését látják annak a férfunak az áthelyezésében, akinél gonoszabbul még senkisé is üldözte ebben az országban a — lelkiismereti szabadságot. S éppen azok emlegetik ezt a lelkiismereti szabadságot, akiknek egész működésük s minden törekvésük éppen a lelkiismereti szabadság elleni agyarkodásban merül ki.

A lelkiismereti szabadság mellett nem jöhet kérdésbe, hogy ki milyen felekezeti dogmák szerint tiszteli az istent, hanem minden embernek az értékét becsületessége és munkája adja meg s e mellett

tehetsége, tudása és szorgalma viszi előbbre-előbbre.

Ennek a becsületes dogmának a hívését igyekezett Barkóczy kiölni és kiöletni a jövő nemzedék lelkéből s e helyett a középkori sötét butaságot, a felekezeti türelmetlenséget, az egymás iránt való szeretetlenséget és gyűlölséget lihező gonosztságot akarta a leikek korlátlan urává tenni.

A kultuszminiszter a nemzet jogosan háborgó lelkiismeretét értette meg akkor, mikor ilyen végszertűen veszedelmes alakot eltávoított arról a helyről, amelyről már is nagyon sokat artott s továbbá ártó működésével igazán ki-töröltette volna ezt a nemzetet a — kultur nemzetek sorából.

kp.

## Vasuti karamból.

### Riadalom a vasuti állomáson.

#### Vonatok összeütközése.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, jan. 29.

A véletlen sorsnak különös kegye az, hogy tegnap délután az Aradcsanádi vasutak makói állomása a legborzalmasabb szerencsétlenségnek színhelyévé nem lett. Vonat összeütközés történt. A délután 2 óra 30 perckor Szeged felől érkező személyvonat állítólag helytelen váltóállítást következtében belefutott az állomáson a raktárház előtt haladó tehervonatba.

Mindkét vonat kisiklott. A mozdonyok, valamint a mozdonyt követő kocsi is teljesen használhatatlenné váltak. A személyvonat tele volt utasokkal és különös szerencse, hogy emberéletben nem esett kár. Más baja a halálos ijedelmén kívül senkinek sem történt.

E különös szerencse annak tulajdonítható részben, hogy a személyvonat már bent volt a pályaudvaron, így lassabban haladt, részben pedig annak tulajdonítandó ez az igazán nagy szerencse, hogy a személyvonat mozdonyvezetője eléggé idejében észrevette a nagy veszedelmet és minden erejéből nemcsak fékezett, de ellengőzt adott a vonatnak, mi által az összeütközés nem volt olyan tulerős.

Ha mindezek a körülmények közre nem játszanak, akkor tegnap a makói vasuti állomás a legvéresebb vasuti katasztrófa színhelyévé változott volna, mely arányaiban tekintettel arra a körülményre, hogy a személyvonaton

igen sokan utaztak, hasonlított volna a dorozsmai, vagy a kabai vasuti katasztrófákhoz, melyeknek rémes részleteiről annak idején országszerte a legnagyobb borzalommal beszéltek.

A vasuti karamból a következő tudósítást közöljük.

#### Vonatok egymással szemben.

Az a rendes személyvonat, mely délután 2 óra 30 perckor érkezik Makóra, tegnap délután a rendes időben indult ki Szegedről és a rendes gyorsasággal haladva érkezett meg Makóra. Zomboron megkapta a jelzést, hogy a vonat minden akadály nélkül jöhet be a makói pályaudvarra.

Mikor a vonat ájtott a marosi hidon, a vonatvezető, a szokás szerint, már kissé meglágyította a vonatot. Mikor a pályaudvarra ért a vonat, egész lassu tempóban haladt.

#### Az összeütközés.

A pályaudvar felső végén van váltó, melyet a vasuti őr állítólag helyesen állított be. Mikor a mozdony a váltón áthaladt, a vonatvezető mindjárt észrevette, hogy a vonat helytelen vágányra ért és azonnal észrevette azt is, hogy vonatával szemben a raktárház előtt egy több waggonból álló tehervonat jön.

Óriási rémület fogta el a vonatvezetőt, mikor a szemben lévő

Italmérők és kereske-

dők figyelmébe!!

▲ Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, valamint likőrök. Továbbá a legmegbizhatóbb UJ- és Ó-BOROK. o o o

▲ Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári töltésű világos és maláta sörök.

▲ A legolcsóbb bevásárlási telep

▲ Iritz Sámuelözv. cégnél

▲ M a k ó n. ▲

tehervonatot megpillantotta. Azonnal fékezni kezdett és ellengőzt adott vonatának és csak egy pillanat választotta már el az elkerülhetetlennek hitt katasztrófától.

Hasztalan volt a vonatvezetőnek, ki legelőször látta a nagynak ígérkező veszedelmet, minden lélekjelénélte és bátorsága, a két vonat mindennek dacára óriási erővel tört egymásba.

#### A pusztulás.

Az összeütközés irtózatossá robaját az utazó közönség leirhatatlan jajgatása, sikoltása váltotta fel. Valóságos pánik keletkezett. Az összeütközés pillanatában mindkét mozdony kisiklott a sínpárról. Ugy a személy — mint a tehervonatot mozdonyai és az utána következő három-három kocsi teljesen hasznavehetetlenné vált.

Ez alatt az utazó közönség egymást lökdösve kiugráltak a vonatból. Baj senkinek sem történt. Csak egyesek szenvedtek jelentéktelen sérüléseket a lehulló utátskáktól.

Mig a személyvonat megállt, addig a tehervonatot harmadik kocsija, mely szénrel volt megrakva, kettészakadt és a vonatnak 6 kocsija az irtózatossá lökés következtében rémes sebességgel szaladt vissza az első sínpáron az indóház felé.

#### Leány a vonat kerekei előtt.

Arad felé igen sok utas akart föl szállani a tegnapi nap folyamán és minthogy a vonatot látták, kiállottak a pályatestre és mivel az egész összeütközés egy percnél a műve volt, de meg a nagy lármában nem is vették észre, hogy a tehervonatot 6 kocsiból álló elszakadt része örült sebességgel rohan a kapott lökés folytán az állomás felé.

A kint álló és a vonatra váró utasok csak azt vették észre, hogy a meglökött waggonok ott vannak mellettük, ezért rémes sikoltással ugráltak a rohanó gépszörnyetek elől jobbra-balra. Gyürki Anna 17 éves apátfalvai cselédeleányt, ki Makóról Apátfalván lakó szüleihez akart utazni, a rohanó kocsik elütötték.

Mindenki azt hitte, hogy a szegény cselédeleány egy pillanat alatt véres csatákban fog a kocsik kerekei alól kikerülni. Egy pillanatig megfagyott minden ajkán a szó, állott mindenkinél a lélekzete. Majd hangos sikoltozásban tört ki a közönség. Csak akkor ocsudott fel a közönség ijedelméből, mikor látta, hogy a leány nem került a kerek alá, hanem maga előtt tolja a kerék. Ezt részben annak a sok ruhának köszönhetette, mely a leányon volt, részben pedig annak, hogy a tegnapi őszi eső miatt a sín igen sáros volt úgy, hogy azon az elütött leány különösen szerencsésen folytán a kerek elött csuszott.

Végre a waggonok is csendesedni kezdtek, ekkor az utazó közönség mentette ki a leányt veszedelmes helyzetéből. A halálra rémült leányt bevitték a főnök irodájába, hol ugyan jó ideig tartott, míg összeszedte magát, de baja az ijedségen kívül neki sem történt.

#### Rémhírek a katasztrófáról.

A városban tegnap délután futótüzként terjedt el annak a híre, hogy az állomáson vasúti szerencsétlenség történt. Az első hírek

több halálesetről és még több súlyos sebesülésről beszéltek.

A szomorú hírek hallatára a városból a közönség rohant le a vasúthoz. Egy pillanat alatt üresek lettek a kávéházak és társaskörök.

Több orvos is jelent meg a helyszínen. Ezeknek azonban nem akadt semmi féle dolguk, mert baj nem történt.

#### A vizsgálat.

Makóváros rendőrkapitányi hivatala nyomban megindította a vizsgálatot, hogy nem terhel-e valakit a felelősség a vonatok összeütközése körül. Csala Károly rendőrkapitány ma az egész napot a helyszínen töltötte. Helyszínrajtot készített és többeket kihallgatott.

Babos Géza állomásfőnök az esetről telefonon tett jelentést a központi igazgatóságnál, hol őt bizták meg, hogy a vizsgálatot ejtse meg.

#### A kár.

A tegnapi vasúti összeütközésnél nem esett ugyan emberéletben kár, de a vasúttársaságnak mégis nagy anyagi kára van, mert a megrongált vasúti mozdonyok, kocsik, újbóli kijavítása és a megrongált pályatest helyreigazítása legalább 80 ezer koronába kerül.

Ezenkívül a vasut fogja megtéríteni azoknak a magánosoknak a kárát is, mely a tehervonatot tönkrement áruiból ért egyeseket. Ez a kár még nincs megállapítva.

## Khuen a Házban.

### Az ügyvédjelöltek ügye a napirenden.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 29.

A képviselőház letárgyalta az appropriációs javaslatot s ma már csak a javaslatnak harmadszori olvasása volt hátra. A javaslatot még ma átküldik a főrendiháznak, a mely a házszabályok által megengedett legrövidebb idő alatt véggez vele, hogy az ex-lex elkerülhető legyen.

Az ülés képe a hétfő dacára is nagyon élénk, aminek az a magyarázata, hogy Khuen gróf miniszterelnök ma jelent meg először a Házban. A miniszter délfelé érkezett meg. A munkapárt nagy ovációban részesítette a betegségből felépült miniszterelnököt. Tagjai csaknem teljes számban jelentek meg az ülésen. Este folytatódik az óváció, a melynek keretében a munkapárt egy albumot nyújt át a miniszterelnöknek.

A folyosó mozgalmas és izgatott hangulatu. A politikusok Khuen tegnapi audienciájáról vitatkoznak. Kormánykörökből nyert hírek szerint Khuen felhatalmazást kapott a tegnapi audiencián arra, hogy a véderő-reform napirendre tűzéskor nagy beszédet imézzen az ellenzékhez a felszólítsa, hogy álljon el a technikai obstrukciótól. Beszédében utalni fog arra, hogy felhatalmazása van a Ház elnapolására is. Az ellenzék vezetőszónokai azután megismétlik az appropriáció tárgyalásánál előadott feltevéseiket, amely aktus után megkezdődik a parlamenti harc. Az ellenzéki folyosó ezen hírek hallatára is nagyon lelkes, mert az esetleges választási kampányból véleménye szerint csak győztesen kerülhet ki.

Sokat foglalkozott a folyosó népe Aehrenthal gróf lemondásának kérdésével is. A külügyminiszter tegnap kihallgatásra jelent meg a király előtt s betegsége való utalással kérte állásától való felmentését. A király a felmentést nem adta meg,

hanem felkérte Aehrenthal, hogy a külpolitikai helyzetre továbbra is maradjon meg állásában, mert a külügyminiszterválság csak bonyolultabbá tenné a külpolitikai helyzetet.

Fél tizenkettő után megjelent az ülésteremben a miniszterelnök. A munkapárti képviselők már előre elfoglalták helyeiket, hogy minél impozánsabb legyen Khuen gróf bevonulása. Az ellenzék természetesen nem állhatta meg, hogy némely maliciózus közbeszólást ne ejtsen.

— Hozzák már a bálványt! kiáltotta Justh János, mert a bevonulás kissé késlett.

— Hozza a nemzeti engedményeket is? kérdezte Batthyány Pál gróf.

Háromnegyed 12 órakor bevonult a miniszterelnök. A munkapárt felállt helyéről és percekig tapsolt. A baloldal némán, hangtalanul hallgatta. A miniszterelnök szemüveget viselt, sokat azonban nem láthat, mert járása tapogatózó és bizonytalan. Az óváció lecsendesültével a Ház folytatta tanácskozásait.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Több kérvény bemutatása után harmadszori olvasásban elfogadták az appropriációról szóló törvényjavaslatot, melyet a főrendiház küldenek át. Ez okból a jegyzőkönyv erre vonatkozó részét nyomban hitelesítették.

Következett az egyes igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Székely igazságügyminiszter az ellenzéknek e javaslattal szemben felhozott érveit cáfolta. Kijelentette, hogy a benyújtott törvényjavaslat teljesen egységes és annyira sürgős természetű, hogy novelláris uton kellett becikkelyezni. Nem látja a szabadelvűség sérelmét e javaslatban ügyvédi tulprodukciónak véget kell vetni, mert ez a mértékeltlen túlszaporodás tönkreteszi a jogbiztonságot. Az ügyvédség tekintélyét és megélhetését. Ebből a szempontból nem is ellensége a numerus claususnak. Az ügyvédjelölti és bírósági gyakorlati idő felemelését különben sem lehet kifogásolni, mert az eddigi gyakorlati idő kevésnek bizonyult és a méltányosság igen gyenge fegyver ezen nagy érvekkel szemben, a melyek éle az, hogy az ügyvédség visszanyerje régi jogos tekintélyét, biztos kenyerét és az erre a pályára lépők kellő gyakorlati tudással felszerelve kezdjék meg önálló ügyvédi működésüket. E javaslat különben olyan régi keletű, hogy minden ügyvédjelölt tudta, hogy gyakorlati idejüket fel fogják emelni, ezzel a tudattal léptek az ügyvédi pályára s így szerzett jogok foszlásáról nem panaszkodhatnak.

A Ház ezután általánosságban elfogadta a javaslatot s áttért a részletes tárgyalásra.

Ülés vége 2 órakor.

### A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.  
Félévre . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Lonovics-sugaruti új

# háza

bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptára. Január 30. Kedd. Római kath. G. 4 Apollónia. Gör. kath. Január 15. A Triod. — Nap két 7 óra 36 perckor, nyugszik 4 óra 51 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és elvélve csapadék várható. Sörgőnyprognózis: Enyhe, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 16 fok Celsius.

Február 11. A makói általános munkás önképzőkör táncvigalma a Koronában.

Február 15. A makói elsőrendű cigány zenésznék táncmulatsága a Koronában.

Március 2. A vendéglősök bálja a Koronában.

— Változások a kultuszminisztériumban. Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter minisztériumának adminisztrációjában személyi és ügykörü változtatásokat rendelt el. A középiskolai V. ügyosztályt, a melyet eddig Barkóczy Sándor báró vezetett, dr. Balogh Jenő államtitkár hatáskörébe helyezte át és élére dr. Bonc Ödön miniszteri tanácsost állította, a ki már egy ízben vezette volt ezt az ügyosztályt. Egyidejűen a miniszter a VIII. ügyosztályt kettéválasztásával VIII. a) szám alatt új ügyosztályt szervezett, mely a katolikus autonómia előkészítéséről és a közalapítványi ügyekkel fog foglalkozni. Ennek az ügyosztálynak az élére helyezte át Barkóczy Sándor báró miniszteri tanácsost. A kettős ügyosztály vezetője továbbra is Madách Emánuel miniszteri tanácsos marad.

— Halálozás. Özvegy Bán Jánosné, született Halász Viktória tegnap reggel hosszas szenvedés után elhunyt. Bán Zsigmond dr. városi közigazgatási ügyész az elhunytban édes anyját gyászolja. Az elhunyt urnót ma délután temették általános részvét mellett.

— Hosszabbodnak a napok. Jön szeliden, csöndes szárnylebbenéssel, mint a hazatérő vándormadár, az az öröm, hogy mulnak már a tél komor, kurta napjai is egyre hosszabbodnak a napok. Most még csak egy-két perccel terjeszkedik ki, de a percek egyre gyarapodnak és észrevétlenül órákká nőnek. Az ember, aki mohón várja a természet ujjáébredését, ezeknek a perceknek a gyarapodását is ujjongással nézi, mert azokból lesz a tavaszi nap, amelynek nem olyan zsugori a nappala és nem olyan mostohán hosszú az éjszakája. Tegnapról mára három perccel nőtt meg a nappal, egygyel a fölkelésnél, kettővel a lenyugtánál. Korábban kel, későbbben nyugszik, egy-egy kakaslépéssel haladva előre. Holnapra ismét kapunk néhány percet a naptól és az ember alkonyat táján, ami egyre később jelentkezik, örömmel konstatálja: hosszabbodnak már a napok.

— Megyebizottsági tag választás. A közigazgatási bíróság, mint ismeretes megsemmisítette Ocskay Gyulának megyebizottsági taggá történt megválasztását, ezért tegnap megyebizottsági tag választás volt Apátfalván. E választás alkalmával Lukács Béla községi jegyző kapta a legtöbb szavazatot.

— Nagy tűz Kevermesen. Az éjjel Kevermesen kigyulladt Lackó Lajosné dohánypajtája és 600 korona értékű dohány azonkívül több gazdasági eszköz elégett. Az összes kár 1200 korona, mely biztosításból megtérül. A ma megojtott tűzvizsgálat kiderítette, hogy a tüzet a tulajdonos



7430—1912. tkv. szám.

**Árverési hirdetmény és feltételek.**

A makói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közzhírre teszi, hogy Nagy Sándor végrehajtónak Gerhardt Agoston gyámsága alatt álló kiskoru Nagy Miklós végrehajtást szenvedett ellen 392 korona 22 fillér tőke, ennek 1909. évi január hó 5-ik napjától járó 5 százalékos kamata, 354 korona végrehajtásilag már megállapított, úgy 20 korona 30 fillér jelenlegi és a már felmerülő költségek, valamint az ezennel esatlakozott kimondott végrehajtónak névszerint: a kir. kincstárnak 166 korona 76 fillér és járuléka, és 204 korona 84 fillér és járuléka, özv. Nagy Miklósné Joó Lidának 96 kor. és dr. Gerő Géza ügyvédnek 196 korona 90 fillér tőke és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. illetve 146. § értelmében a szegedi kir. törvényszék (a makói kir. járásbíró) területén lévő a makói 11803. számú tkvben A. +. 9231. hrzi szám alatt felvett ingatlanra 1088 korona, az ugyanazon tkvben A. +. 9232 hrzi szám alatt felvett ingatlanra az árverést 789 koronában megállapított kikiáltási árban végrehajtható képviselője dr. Nagy Sándor ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével elrendelte, azzal, hogy ezen árverés általa a fentli ingatlanra C 6 alatt Joó Lidia özv. Nagy Miklósné javára bekebelezett holtglani hasznélvezetijog és a C 20 alatt Gera Julianna javára bekebelezett özvegyi hasznélvezetijog nem érintetik, még is azonban azzal a hozzáadással, hogy amennyiben a C 20 alatt bekebelezett özvegyi hasznélvezetijogot megelőzően bekebelezett követelések kielégítésére szükséges s ezennel 700 koronában meghatározott összeg meg nem ígértetnek az árverés hatálytalanná válik s az ingatlanok a C 20 alatt bekebelezett özvegyi jog fentartása nélkül nyomban újabb árverés alá becsátandók, ez esetben a C 6 alatt bekebelezett holtglani hasznélvezetijog érintetlen marad.

Árverési határnapul 1912. évi március hó 22-ik napjának délelőtt 9 óráját alulírott tkvi hatóság hivatalos helyiségében földszint 17. számú ajtó ki-

tüzte, mely alkalommal ezen ingatlan-ság a kikiáltási ár kétharmad részén alul eladatni nem fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek 10 százaléka a kir. kincstár képviselője kivételével, aki bánatpénz letétele nélkül árverelhet, a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letendő, vagy ennek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény kiszolgáltatandó. Ha árverési vevő a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tesz, köteles a bánatpénzt az általa ígért összeg 10 százaléka nyomban kiegészíteni, mert különben ígérete figyelmen kívül marad, s a folytatólag megtartandó árverésen részt nem vehet.

Kelt Makón, 1911. évi december hó 21-ik napján.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl.

Zsiga János  
telekönnyvezető.

**AZ „ÓRANGYAL“**

disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy temetkezéseket, temetésekhez való gyászczikkeket a leggyorsabbtól a legdiszesebbig — a mai modern kor és ízlés szerinti kiállításban — a legsolidabb árban eszközöl. Ravatalozásért és gyászkocsiért külön díj nem számítatik. Tölgyfa keresztek és fejfák a legolcsóbb árban szereshetők be nálam. A névfelirat arany és ezüstözéséért külön díjat nem számítok fel.

B. pártfogást kérve : 161 özv. Gyurik Lajosné,  
Kenyér-piac. (Tókey-házban.)

**Biztos sikert érhet el,**

aki venni, bérelni, eladni, bérelni, bármit is mertté tenni vagy értékesíteni akar a Makói Független Ujság hirdetései útján.  
Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

**Tubarózsa-**  
Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak szepítőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

**Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sömör, szeplő és májfolt elmulasztására!  
tejtől az arc hóhérré lesz!

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

**Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növéstét legjobban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!  
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!  
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszertára a »Szent István«-hoz  
M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

**Magánosok érdekében!!**

Legfinomabb, valódi törköly, kék szilva, barack és seprő-pálínkák, legjobb borok és kőbányai sörök  
kéapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Földeákon eladó**

egy jó forgalmu fűszer és vegyes üzlet, házzal együtt kedvező fizetési föltételek mellett.  
Értekezhetni :  
Bajusz László  
tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

**NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!**

Legújabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol árúból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o Mértékszerűtlen rendelések elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek. Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek! Agynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék Keresztelő párnák fejkötők és himzet, pique paplanok. Női bluzok a legizlésebb kivitelben.

(171) Szőrmeárak, hoák, muffok a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig. Legújabb divatu

női- és leánykalapok! Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron. Diszítések és alakítások



Makó. Főter. (az Otthon kávéház mellett) Pártos E. és Tsa a legújabb divat szerint.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálváriautcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

**LIPTÁK BÉLA**

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.  
A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legteljesebben megfelelő „Johnston“ kéveketőratógép, fűkaszálo gereblye és elsőrendű manillaszineg.

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség nélkül — felvilágosítással szolgál:

**Bächer Rudolf és Melichár Ferenc**  
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.  
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond.